

[首页](#) >> [新闻传播学](#) >> [学术资讯](#)

## 形成推动新闻出版业高质量发展的合力

2020年07月15日 11:45 来源：中国新闻出版广电报 作者：沈建国

字号

[打印](#) [推荐](#)

综合监测分析平台要建立完善的质检数据信息资源库，让束之高阁的数据活起来，增强风险防控能力，必须从检测数据信息的数字化开始。从内容质量、编校质量、出版规范质量、印制质量、环保质量检测原始记录标准化录入、存储入手，实现数据精准化、检验信息化、信息数字化；利用大数据分析和应用，增强检验数据和结果的分析研究能力，增强通过检验检测发现问题、识别风险、预警风险、解决问题的能力，提升谋划力。

新闻出版业进一步深化质量监管，令作为出版物内容评审鉴定、质量监督检查的专业机构的出版产品质量检测机构迎来了发展的新契机和新平台。新时代新使命赋予了新职责，要求各级出版产品质量检测机构提高政治站位，紧密围绕新闻出版核心业务，创新工作机制、工作方法，形成推动新闻出版业高质量发展的合力，加快推动我国从出版大国向出版强国迈进。

完善监管机制，搭建综合检测平台，提升引导力

出版物质量包括了内容质量、编校质量、出版规范质量（设计质量）、印刷复制质量、环保质量五个维度。五大质量相互联系、相互依存。出版产品质量检测机构要搭建综合检测平台，实现一个产品全覆盖标准检测，形成质量提升的有效合力。

出版产品质量检测机构要加强检测能力建设，要以《检验检测机构资质认定能力评价检验检测机构通用要求》为指导，建立质量管理体系，搭建起出版物内容质量、编校质量、出版规范质量、印装质量、环保质量综合检测平台，全面履行出版产品质检工作的职能和作用。能力上要能覆盖图书、报纸、期刊、电子音像、网络出版内容质量评审、编校质量检查，覆盖出版产品成品印刷复制质量、环保质量检测，又能对纸张、油墨、胶粘剂等原辅材料进行检测，成为出版物和印刷品质量评价的权威平台。

出版产品质量检测机构要依托综合检测平台运行，承担起政府质量管理的技术实施工作，开展“出版3·15”专项质检活动、春秋两季中小学教材教辅产品印装质量、环保质量抽检活动等一系列常态长效的出版物和印刷品质检活动。用全品种、全覆盖、全方位的出版物质量监督检测为抓手，推动出版单位、印刷企业不断提高质量意识，加大质量投入，加强质量管理。以提质导向、优质导向，指导和引领出版产品的方向，推进出版领域供给侧结构性改革，引导出版单位打造思想精深、艺术精湛、制作精良的精品出版物。

强化数据分析，架构监测分析平台，提升谋划力

出版产品质量检测机构要架构起出版物内容质量、编校质量、出版规范质量、印装质量、环保质量综合监测分析平台。目前，各地出版产品检测机构信息化程度和数据处理能力参差不齐，多年来沉淀了大量碎片化的编校质量检查数据、印装质量检测数据等。部分检测机构选取了典型案例，归纳差错类型，出版编校质量差错案例集，做了检测数据分析方面有益的尝试；但这些努力离大数据分析和应用较远，大数据的优势尚未得到相应体现。将“互联网+大数据”引入传统的出版物质检领域，推动信息技术与出版产品质检工作深度融合，分析研究碎片化状态的检测数据和信息，是保证出版产品质检机构履职到位的必然要求，是持续加强质量体系建设的方向。

综合监测分析平台要建立完善的质检数据信息资源库，让束之高阁的数据活起来，增强风险防控能力，必须从检测数据信息的数字化开始。要从内容质量、编校质量、出版规范质量、印制质量、环保质量检测原始记录标准化录入、存储入手，实现数据精准化、检验信息化、信息数字化；利用大数据分析和应用，增强检验数据和结果的分析研究能力，增强通过检验检测发现问题、识别风险、预警风险、解决问题的能力，提升谋划力。如质

检机构通过综合监测分析平台对监督抽查结果数据分析研判，发现开胶散页问题是图书印制质量的主要缺陷。为了防范质量风险，提前谋划，就有针对性专题分析、重点跟踪，编制出《重点印制质量问题解决方案——开胶散页问题》，并深入生产现场，了解问题产生原因，帮助企业掌握解决开胶散页问题的方法、改造相关工艺流程、降低开胶散页问题发生几率。

拓展质检应用，关口前移分类监管，提升服务力

利用好专业、公正的第三方检测数据，关口前移，分类监管，提升服务力，推动质量提升。

一方面，要及时动态发布典型质量案例和预警提醒。案例是标准在检测实践中的具体应用。出版产品质检机构对不合格产品的案例要进行整理分析挖掘，突出针对性、实效性，运用生动、形象和直观的提醒式教育，让出版从业人员意识到标准和规范的界线。如针对书稿设计与印制工作衔接不畅，影响印装质量的突出问题，整理出版心设计、书眉设计、书脊设计、页码设计、跨页设计、底色与文字设计等六方面的案例，增加了质量教育的说服力和感染力，成为质量管理的“活教材”，让编辑在书稿设计阶段就将印制质量风险早发现、早处理。

另一方面，要根据受检单位的质量记录状况，进行分类管理，探索质量信用的分类监管，强化激励机制，从正面引导和警示监督两个方面促进受检单位提高质量意识。例如针对连续性内部资料出版物种类丰富、涵盖面广、编印单位分散的特点，出版产品质量检测机构在综合评审中，通过评估预警，发现问题、了解趋势、掌握动向，对于编印宗旨明确、出版规范齐备、编校质量稳定、印制质量合格的评选出“十佳连续性内部资料出版物”，进行红榜奖励，树立先进标杆。对于违反《内部资料性出版物管理办法》的连续性内部资料出版物，则有针对性组织培训，教育督促编印单位进行整改，加强后续样本的检测，帮助编印单位提高质量，确保监管检查见实效。

出版产品质量检测机构承担着为国家、行业和人民群众进行出版产品质量评价和监督的重要职责。要抓住机遇构架和运行好出版物内容质量、编校质量、出版规范质量、印装质量、环保质量综合检测平台和综合监测分析平台，以担当与作为推动出版业高质量发展。

（作者单位：浙江省出版产品质量检测中心）

## 作者简介

姓名：沈建国 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：张赛）

## 相关文章